

# 力挺民企发展 一揽子政策正赶来

中央部委一月内召开数十场会议,攻克资金、项目、环境难题。

纾困民营经济、力挺民企发展正得到空前重视。《经济参考报》记者获悉,截至9月16日的一个月内,仅中央和各部委层面就召开了数十场会议部署支持民企发展,相关文件更是紧锣密鼓出台。从破解融资难融资贵到减税降费,从放宽市场准入到推介重大项目,从优化营商环境到加强产权保护,一揽子加强版政策正一路赶来。

在专家和民营企业看来,这一轮支持民企发展的政策更注重精准施策,产业政策、货币财政政策、监管政策将共同发力,并着力解决民资投资效率问题,合力效应有望加快释放。

“在经济转型过程中,民营企业正经历一场发展阵痛。”中国民间商会副会长、红豆集团董事局主席兼CEO周海江在接受《经济参考报》记者采访时坦言,今年以来,受经济下行压力和金融去杠杆影响,不少民营企业受到一定影响。而在污染防治攻坚战的过程中,部分地方“一刀切”,这也对环保企业造成较大冲击。提振民营企业信心尤为迫切。

融资难、融资贵是制约民营企业特别是小微企业发展的重要因素。“小微企业资产规模较小、固定资产少、抵押物不足等,导致其信用风险相对较高。在严监管和降杠杆的过程中受到的影响较大。”中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼表示。

8月22日的国务院常务会议部署进一步推进缓解小微企业融资难融资贵政策落地见效。8月29日,中国银保监会召开银行保险监管工作电视电话会议提出,高度重视

民营企业、民营经济金融服务,进一步优化对小微、“三农”、扶贫和基本民生保障等重点领域的银行和保险服务。9月4日,人民银行和全国

工商联联合召开民营企业和小微企业金融服务座谈会。人民银行行长易纲表示,要采取货币、财政、监管政策等“几家抬”的办法,激发金融机构的积极性,畅通政策传导机制,进一步加大对小微企业的金融支持力度。

中国人民银行副行长朱鹤新日前在浙江民营企业债务融资工具发行推介会上也表示,将综合运用货币政策和金融市场工具,优化债券市场产品和服务,夯实债券市场制度基础,坚持政策支持和市场引导并重,为民营企业发债创造有利的政策条件和市场环境。

除了融资难题之外,政府也在着力解决民资不能投不愿投不敢投的问题。董希淼表示,经济下行压力之下,一些民营企业投资相对谨慎,部分已进入垄断行业的民间资本或是遭遇“弹簧门”又被挤出,或未获得预期回报,影响了民间资本投资信心。因此,为民营企业发展营造更为良好的营商环境显得



尤为重要。

8月16日召开的国务院常务会议部署以改革举措破除民间投资和民营经济发展障碍,下大力气降低民间资本进入重

点领域的门槛。9月6日,国家发改委在专题新闻发布会上提出,抓紧向民间资本推介一批重点领域项目,加快建立向民间资本推介项目长效机制,鼓励民间资本采取多种方式规范参与PPP项目等。

在营商环境方面,8月20日,国务院促进中小企业发展工作领导小组第一次会议强调,抓紧解决当前中小企业发展中的突出问题。对国有和民营经济一视同仁,对大中小企业平等对待。9月7日,国务院金融稳定发展委员会召开第三次会议强调要更加注重加强产权和知识产权保护,创造公平竞争的市场环境,激发各类市场主体特别是民营经济和企业的活力。9月12日的国务院常务会议部署全国推开“证照分离”改革,持续解决“准入不准营”问题。

地方上,近一个月来相关政策也在密集发布。福建出台进一步支持中小企业发展十条措施;广东出台“实体经济新十条”60项措施帮企业降成本;广西出台政策保障小微

企业融资;河南21条措施为民间投资加油。不少地方还加大民间投资项目推介力度。日前甘肃省向民间资本推介42个重点领域的项目,总投资1580亿元,拟吸引民间投资1090亿元。

在周海江看来,在支持民营企业发展过程中,相关部门在减税降费以及降低融资成本方面做了不少工作,日前国务院常务会议又提出抓紧研究适当降低社保费率,确保总体不增加企业负担,体现了对民营企业的关切。“不过,目前电力成本、税收成本、社保成本等仍有进一步下降的空间。特别是社保成本较高,不利于民营企业吸纳更多的就业人员。希望各项降成本政策能尽快落地。”

“扩大民间投资,促进民营经济发展,不应头痛医头脚痛医脚,而是要下大力气深化改革,破除体制机制障碍,消除对民间资本的不公平门槛,为民营企业发展营造更为良好的营商环境。”董希淼表示,在我国经济下行压力较大的情况下,中央和地方政府更应尽量保持宏观经济政策的稳定性和持续性,加强沟通,引导预期,给市场和公众吃一颗“定心丸”。

“政府对支持民营企业发展的方向是坚定不移的,民营企业应坚定信心,在经济转型的阵痛期砥砺前行。政府则要加强政策的连续性和稳定性,给中小企业以稳定的预期。在市场监管和调控过程中,可以进一步考虑增加对冲工具。此外,新经济需要新的金融体系与之匹配,包括投贷联动、保险业对风险的分担等。”中关村企业家顾问委员会常务副主任兼秘书长、时代集团公司总裁王小兰告诉《经济参考报》记者。

## 全国工商联四大:一次历史性盛会

“文革”十年,工商联被迫停止活动。

1979年,中共十一届三中全会召开,百废待兴。中华全国工商业联合会在这个解冻的季节迎来新的历史转折。

当年10月11日,中国民主建国会第三次全国代表大会和中华全国工商业联合会第四届会员代表大会同时在北京召开。

邓小平说:这是一次历史性盛会。

### 文革前后的工商联

据上海市民建国会、工商业联合会的统计,在上海市的248名市委委员中,被查封的有236人,占95%。

在此之前,中华全国工商业联合会历经波折。

新中国成立后,为了适应当时的形势和任务,党和政府决定整顿和改造私营工商业,1949年8月,中共中央发出《关于组织工商业联合会的指示》,提出“工商业以合并成立工商业联合会为好。我国营企业的主持人员亦应参加进去一些,以便教育和团结私人工商业”,“工商业联合会的重心应是私营企业,工业较商业的比重应逐步增加”。在中国人民政治协商会议筹备过程中,曾协商过组建全国工商业联合会的

问题,但由于时机尚不成熟,未能筹建。

时过三年,1952年8月,中央人民政府政务院第147号令颁布政务会议通过的《工商业联合会组织通则》,确定了建立工商联的基本原则。

1953年10月,中华全国工商业联合会正式成立。根据《工商业联合会组织通则》,它是以私营工商业者为主体,国营企业和合作社、公私合营企业等各类工商业者参加的,中国共产党进行统一战线工作的一个重要的人民团体。

工商联成立后,在引导私营工商业者搞好生产经营,代表私营工商业者的合法权益,团结他们遵守政府政策法规,特别是团结、教育广大私营工商业者接受社会主义改造等方面发挥了重要作用。在工商业社会主义改造基本完成以后,工商联的主要工作变成组织、推动原工商业者进行学习和自我教育,为社会主义建设服务。

“文革”中,工商联组织遭到严重破坏。据史料记载,1966年8月,红卫兵连续数次冲击全国工商联机关,中央统战部被迫决定,全国工商联自8月24日起停止办公。

作为主要成员是原民族资本家的组织,文革期间,工商联组织被称为“资产阶

级黑窝”、“牛鬼蛇神庇护所”,不少工商联的工作对象被作为“专政对象”,戴上“牛鬼蛇神”、“反动资本家”等帽子,遭受残酷迫害和打击,有些人甚至被迫害致死。

《中国共产党新闻网》刊载的“‘文化大革命’对统一战线的严重破坏”一文透露了当时的情况:各民主党派、工商联的领导人及其成员多数都遭到诬陷和迫害。据统计,各民主党派在北京的中央委员和候补中央委员中,被揪斗和查封的占36.5%。

文中称,民族资产阶级分子被视同地主、富农、反革命、坏分子一起予以打倒,许多人的存款被没收,高薪被扣减,私人房屋被占用。一些在企业中担任行政领导职务的人,被下放到车间从



1979年10月23日,全国工商联四届执委会第一次会议上选举胡子昂(前左四)为主任委员,荣毅仁、黄长水、沙千里、吴雪之(前左三)、孙起孟(前右三)、罗叔章(前左二)、胡子婴(前右二)、周叔弢(前左一)、刘靖基、古耕虞(前右一)、华煜卿(后左三)、刘念智、姜培禄(后右三)、熊应栋(后左二)、张敬礼(后右二)、梁尚立(后左一)为副主任委员,黄玠然(后右一)为秘书长。

事体力劳动。资产阶级家庭出身的子女,在升学、就业、参军、提干等方面受到歧视。

(一)

(上接B1)护和爱戴的根本原因。党的十九大将坚持以人民为中心作为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要内容,指出必须坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中。工商联作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带、政府管理和服务非公有制经济的助手,联系服务的对象就是非公有制企业和非公有制经济人士。在当前国际国内形势复杂多变的背景下,非公有制经济特别是许多实体经济企业生产经营面临诸多困难。服务

帮助非公有制经济人士解决好最关心最现实的企业发展问题,既是工商联履行职责、发挥作用的重要着力点,也是新时代工商联围绕中心、服务大局的重要切入点。要努力帮助民营企业适应把握经济发展新常态,贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,自觉投身供给侧结构性改革,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

### 四是改革强会

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。党

的十九大将坚持全面深化改革作为新时代中国特色社会主义的基本方略的重要内容,强调全党要增强改革创新本领,保持锐意进取的精神风貌,善于结合实际创造性推动工作。新时代工商联要成为广大非公有制经济人士有方向感、认同感、归属感、荣誉感、获得感、幸福感的家园,关键的是要以改革创新精神加强自身建设,把组织优势最大限度发挥出来。要认真贯彻落实中央群团改革工作座谈会精神,坚持问题导向,创新体制机制,克服和防止机关化、行政化、贵族化、娱乐化倾向,努力提升工商联凝聚力影响力执行力。

改革开放四十年的实践充分证明,国家支持民营经济发展,是明确的、一贯的,而且是不断深化的。发展民营经济,不是一时的权宜之计,更不是过河拆桥式的策略性利用。进入新时代,中国的民营经济只会壮大、不会离场,只会越来越好、越来越强,不会越来越差。广大民营企业作为改革开放的积极参与者和直接受益者,只要不被杂音、噪音所惑,不为流言所动,进一步坚定发展信心,踏踏实实把企业办好,就一定能够迎来更加美好的明天,就一定能够为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献!